

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



<b>ELŐFIZETÉSI ÁR:</b> Helyben: Vidéken. Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 Hll. Negyedévre . . . 3 „ Negyedévre 4 „ 50 „		Felelős szerkesztő: <b>SIPOS BÉLA.</b> Kiadók és Iptulajdonosok: <b>HOFFMANN és KROHOVITZ.</b>	Szerkesztőség és kiadóhivatal: <b>DEBRECZEN,</b> Piac-utca 47. és 49. szám.
--	--	---	---

## A vidéki rendőrség szervezése.

Irta: Dr. Boldizsár Kálmán.

II.

Különösebben bírálatnak van kitéve a rendőrség a maga hivatalos körében mindenek fölött, éppen azért nagyon ráfér, ha vele az illetékes állami tényezők minél többet foglalkoznak, de egyúttal anyagi állapotán segíteni végre-valahára komolyan szándékoznak is, úgy, hogy a várakozók már egyszer az ígéretek ködéből valamit meg is foghassanak. Mert az anyagi kérdés motiválja a jövő fejlődését; hiszen hogyan lehessen várni a régi megbizhatatlan, többnyire képesítés nélkül való és minden emberi gyarlóságokkal hivatásbéli fogyatékossgal megterhelt személyzet helyébe újak, képzettek, tisztességesnek kialakulását, ha a más hasonló közigazgatási vagy jogi pályák között e különleges teherrel járó nehézség pályának még az a hátránya is megmarad, hogy anyagiakban minden másnak a'atta áll, sőt a nagyon is megkívánandó különös rátermettség sem részeseül semmi egyéni megkülönböztetésben a javadalmazást, hivatali előmenetelt, vagy más előnyöket illetőleg, ami pedig többekévesbbé minden pályán: bírónál, tanárnál, mérnöknel megvan, az állam különös jóvoltából.

Uj nemzedéknek kell tehát helyet adni, hogy belendjön a régi helyébe, de oda a modern tudással együtt belevigye a független tisztviselő jogérzékét is, a mire bizony az állami rendőri intézmény nem mindenben a legkevesetgőbb példát szolgáltatja.

Rendőr vagy rendőr tisztviselő alatt az állami rend szempontjából oly közigazgatási közeget értenek, aki a rakoncátlan emberi társadalom ellen küzd és e tekintetben a felsőbb hatalmasságok hatalmi fölfogásának és azokból eredő hivatalos utasításoknak csupán eszköze, úgy hogy nemcsak a hatalom polcain, az oda beültetett emberek fejében, de még szinte a köztudatban is az a vélemény van befészkelődve, hogy a rendőrség mindig teljesítse azt, amit neki parancsolnak. Ennek a fölfogásnak még tápot nyújt az államosításról elterjedt szándék, vagy célzat annélkül, hogy a közvélemény a jót a rossztól meg tudná különböztetni. A rendőrség intézményében pedig az államosítás a helyzet javításával, az anyagi előnyök elérésének reménységével és valóra válásával egynek tekintetik, mert meg kell vallani, hogy a törvényhatósági jogu városok vezetői előtt a rendőrség intézménye eddig mindig mostoha elbánásban részesült. De azért ugyanazon törvényhatóság közvéleménye rendkívül fölháborodik, ha rossz a rendőrsége.

Politikai szempontok tehát határozottan és ellentmondást alig szenvedő módon az államhatalom kiterjesztése ellen, ennélfogva a rendőrség államosítása ellen is szólana, annyival inkább, mert hiszen a rendőri intézmény javítása, vagy a rendőri alkalmazottak helyzetének anyagi javítása mind elérhető és keresztülvihető az államosító törekvések kiszélesítése nélkül is.

Pénzügyi szempontok alig jöhetnek elő gátul, mert az államnak mindenféleképen úgy is hozzá kell járni anyagilag a rendőrségek fentartási és fizetésemelési költségeihez, mivel maga az egész rendőrség ténykedésében, ha egyik felerészben helyi szempontokat szolgál is az egyes városokban, de másik felerészben az állami hivatásból folyó közérdekű szerepet tölt be.

Kulturális szempontból a művelődés európai színvonalra való általános emelkedése épen a közrend tekintetében mind inkább több kívánivalót vet föl, aminek a folyton fejlődő városi életben napról-napra meglátszanak a nyomai és hovatovább nagyobb és magasabb képzettségű személyi szükségletet igényel, ami természetesen kiadásszaporulattal jár.

Társadalmi tekintetben pedig megbecsülhetetlen az a különbség, amit a független önkormányzatot szolgáló rendőri intézmény nyújt a polgárok közszabadságát illetőleg, az államhatalom kész szolgáljaképpen hatalmi vak erőszakká sülyedő rendőri közegekkel szemben.

Magyarországon emberöltők óta keserű emlékü, sőt gyűlölt az állami policia, mely mindig csak parancsszóra táncol és táncoltat; a legutóbbi politikai események pedig megtanították a közfelfogást arra a tapasztalatra is, hogy ha lesz olyan hatalom, mely a törvényt rosszakaratulag félremagyarázza, akkor nem lehet csodálkozni rajta, ha felsőbb nyomás folytán az állami parancsszót vakon követő rendőrség a törvény becsületes végrehajtását készségesen elcsavarja.

Ha pedig az egész országra kiterjedőleg állami szervezetben álló rendőri apparátus van mindenütt az egész országban, akkor hiábavaló a törvény és törvényes biztosíték, mert minden törvénytől többet ér a hatalom, mely az ily módon meglevő rendőri létszámból mindig képes és kész bármily hatalmi irányzat szolgáltatásban, az egész ország közigazgatására szükségből végrehajtó közegeket kiparancsolni. S ha még hozzá hosszú évtizedek ilyen irányban egész államrendőri generációt fognak majd fölnevelni, mely csak a parancsnak szokott engedelmeskedni, akkor bizony megeshetik, hogy a magyar városokban is a köpenicki polgármesterig vezet a jövődő paródiája.

Az önkormányzati hatáskör keretén

belül tehát a városi törvényhatóságok rendőrsége államosítás nélkül fejlesztendő tovább, hogy az állampolgárokat a törvény védje a rendőri tulkapások ellen, a rendőrséget pedig a szolgálati pragmatika kötelezze kötelessége szigorú és pontos teljesítésében.

## Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Juriga, a tót izgató ügye.

— Express tudósítás. —

Budapest, decz. 5.

A folyosókat a Juriga-ügy foglalkoztatja. A mentelmi bizottság hétfői ülésén azt javasolta, hogy az izgató tót képviselő mentelmi jogát függeszszék fel, hogy vizsgálati fogságba ültethessék s ne izgathasson tovább Rózsahegyén. A nemzeti tábor az ügy tárgyalására tömegesen felvonult s a bizottság jelentése elé nagy készülődésekkel néz. De a többség tagjai közt is vannak, akik nem akarják kiadni a képviselőt azért, hogy vizsgálati fogságba ne vigyék még akkor sem, ha tót.

Napirend előtt Vlád Aurél szólalt fel személyes megtámadtatása címén. Őt interpellációja megválaszolása alkalmával Polónyi keményen megsértette, mert azt mondta róla, hogy bécsi pártokkal cimborál. Ezt pártja nevében visszautasítja. (Zaj.)

Juriga ügye.

Juriga Nándor (szólásra jelentkezik. Nagy zaj. Felkiáltások: Börtönbe vele.)

Az elnök: Milyen ezimen akar szólni?

Juriga Nándor: Személyes megtámadtatásom címén. (Nagy derűtség.) Polónyi azt beszélt, hogy ő bűnbánó, rimánkodó levelet intézett hozzám. Kérde, ki volt az, aki őt a miniszteri szobába hívatta s azt mondta: adjál papom nyilatkozatot, hogy a hátamat fődözsem a világgal előtt és én beszűntetem a póreidet. (Derűtség.) Én megirtam a nyilatkozatot, nem is szégyenlem. A cikkeiben pedig nem a magyarságot, hanem a sovén politikusokat támadta. (Mozgás. Zaj.) Kérde, ki volt az, aki őt Günther államtitkarhoz hívatta? Ott azt mondta neki az államtitkár: csűcsűlje le s felkérte, írja a nyilatkozata végére, hogy sajnálja, amit tett. Ő irt köszönő magánlevelet is, de emiatt sincs röstelni valója. Polónyi eljárását nem tartja elegánsnak. (Nagy derűtség.) Privát levelet gavalier ember nem zsákmányol ki, hogy az ellenfele renommájára törjön. (Derűtség.) Polónyi valótlant állít, amikor azt mondja, hogy szökni akar. Nohát, édes miniszter uram, (Nagy derűtség), ha szökni akarnék, most is szökhet-

Mayer Jenő jelentése:

Uzletemben sestakerti rizling kapható félliteres üvegekben 60 fillér, üvegért 4 fillér betét. =>

Ruhatisztító



Széchenyi-u. 42. sz.

Telefon 323. sz. Telefon 323. sz.

nék. Ő nem fél a kétéves börtöntől s az elől nem szökik, nem hagyja itt szülő országát, népét s szívesen megy elveért az akasztófa alá is. (Mozgás.) Minden nép életében elkövetkezik a nagypéntek. (Zajos taps a nemzetiségi pádokon.) Ő két évvel ezelőtt egyházi felsőbbsege zaklatásai elől távozni akart, de nem politikai okok tüzték. Mi is szeretjük Magyarországot, nemcsak a Kossuthisták. Visszatartatja Polónyi inszinuációt. (Zaj.)

Polónyi Géza: Amit Juriga itt a Házban beszél, az homlokegyenest ellenkezik azzal, amit a nép között mond ő is, a többi nemzetiségi képviselő is. Külömben is ő privát érintkezésben soha sem állott Jurigával, aki neki Karlsbádba írt levelet. Juriga tett kezdeményező lépéseket s így az egész előadása az ő szerepléséről valótlan. Ő a nemzetiségi képviselőnek megígérte, hogy méltányosan fog pereikben eljárni, tizenháromat be is szüntetett. Neki kötelessége volt Juriga levelet fölolvassni a Házban, hogy a tényállást megismertesse. Ő csakugyan kért Jurigától levelet, melyet az bűnbánó hangon meg is írt.

Juriga Nándor Nem bűnbánó hangon!

Polónyi Géza: A lelkeseknek tudnia kellene, hogy a királyi kegyelem előfel tétele a bűnbocsánat.

Juriga Nándor: Nem tettem semmi rosszat!

Szmrecsányi György: Kapcabetyár Mit beszél mindig közbe!

Polónyi Géza: A mentelmi bizottság jelentése majd mindenről tájékoztat. Juriga csakugyan Amerikába való költözés eimén kérte elbocsátását az egyházmegyétől. (Eljenzés a baloldalon.)

#### A mentelmi bizottság jelentése.

Kálosi József: A mentelmi bizottság nevében elmondta, hogy a pozsonyi esküdtbíró Juriga Nándort izgatás címen két évi államfogházra ítélte. Az ítélet még nem jogerős, de a pozsonyi járás szolgabíróától az az információ érkezett a pozsonyi ügyészséghez, hogy Juriga szökni akar. (Felkiáltások: Itt akarja hagyni az apja sírját.) Ezért a pozsonyi ügyészség Juriga vizsgálati fogságba való helyezését rendelte el s a pozsonyi főügyész mentelmi joga felfüggesztését kéri. A mentelmi bizottság ilyen javaslatot tesz a Háznak, annál is inkább, mert a pozsonyi főszolgabírónak a szombathelyi püspöki helynök is elmondta, hogy Juriga Amerikába való költözésre kért egyházi fölöttes hatóságánál engedélyt. (Zaj.)

Vlád Aurél: Mikor?

Az elnök: Csendet kér.

Kálosi József: A nyáron!

Juriga Nándor: Hiszen akkor még meg sem volt az ítélet!

Kálosi József: Kéri a mentelmi bizottság jelentésének elfogadását.

Zboray Miklós: A bizottság javaslata ellen külön kérvényt adott be s azt megindokolva, kéri különvéleménye elfogadását. (Taps a nemzetiségi közt, a balközépen.)

Polónyi Géza: Konstatálni kívánja, miképen került ez az ügy a Ház elé. Vigyázzunk, hogy el ne hamarkodjunk a dolgot. Nagyon veszedelmes precedens volna, ha a képviselőház határozatával fölülbírná érdemileg egy bírósági ítéletet. Ugy került ez az ügy ide, hogy az esküdtszék verdiktje s a meghozott ítélet után a bíróság — tekintet nélkül a

mentelmi jogra — elrendelte a vizsgálati fogságot.

Vlád Aurél: Fegyelmet a bíróságnak. (Derültség.)

Polónyi Géza igazságügyminiszter: A dolognak ebben a stádiumában szerzett ő értesülést az ügyről.

Olay Lajos: Az állam érdeke mindenekelőtt való. Emlékezteti a Házat, hogy annak idején Miletieset is letartóztatták bírói ítélet nélkül s ezt a Ház helyeselte. Jurigát okvetlen ki kell adni.

Vázsonyi Vilmos Olay szavaira reflektál. — A közjog szempontjából szól a kérdéshez. — Olay azt mondta, hogy az ország érdeke minden törvény felett áll. Talán nem az ország érdeke függ attól, hogy Juriga Nándor vizsgálati fogságban marad. Ez tisztán jogi kérdés. (Oriási zaj.)

Rákosi Viktor: Ugy beszél, mint Vlád Aurél. Rendre!

Elnök: Ne zavarják a szónokot.

Vázsonyi a mentelmi jog szempontjából tárgyalja a kérdést. Hallatlan a bíróság eljárása, hogy a képviselőház engedelmével vizsgálati fogságot rendel el egy képviselő ellen.

Rákosi Viktor: Joga volt hozzá.

Elnök: Rákosit rendreutasítja közbeszólásaiért.

Vázsonyi hosszas beszédben megnyugtatta Olayt, hogy Juriga nem fog megszökni.

### Hajdumegye közgyűlése.

#### Mit tárgyal a megye.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, dec. 5.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága december 13-án tartja ez évben utolsó rendes közgyűlését. — A megye alispáni hivatala tegnap délután küldte szét a közgyűlés tárgysorozátát a bizottsági tagok részére.

A tárgysorozat igen élénk. Összesen 108 tárgyat ölel föl. A fontosabbak ezek:

Bemutatják a vallás- és közoktatásügyi miniszter leiratát, melylyel 6000 koronát a bősörményi Boeckai-szobor részére engedélyez.

Bejelentik a belügyminiszter rendelkezését, melylyel a megyei tisztviselők módosított nyug. alapszabályzatát jóváhagyta.

Felolvassák a közigazgatási bíróság döntését a Lengyel Imre felebbezésére vonatkozólag.

Jelentést tesznek a bősörményi Boeckai-szobor leleplezési ünnepélyének előkészítéséről, a megyei közuti építkezésekről, a szolgálai személyzet ruházatának a beszerzéséről.

Betöltés alá kerül a lótenyésztési bizottságban megüresedett alelnöki és tagsági helyek.

Bemutatják az 1907. évi virilisták névjegyzékét. Betöltik az állandó választmányban megüresedett két taghelyet. Megalakítják a borellenőrző bizottságot. Tárgyalás alá veszik Kolozsvármegyenek a megyék teljes önkormányzatának visszaállítására vonatkozó megkeresését. Nyitra megyének a honvédség egyenruhájának visszaállítása ügyében a belügyminiszterhez intézett felterjesztését.

Ezután még egy sereg társtörvényhatósági megkeresés, több községi ható-

rozatnak jóváhagyása és egy csomó személyi ügy van tárgyalás alá kitéve.

A megye közgyűlése igen élénknek ígérkezik s a bizottsági tagok nagy érdeklődéssel néznek a közgyűlés napja elé.

### Az egyház ügyei.

#### A presbyterium ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, dec. 5.

A debreczeni ev. ref. egyház presbyteriuma tegnap délután 5 órakor az egyház tanácsstermében gyűlést tartott. A gyűlésen Simonfy Imre kir. tanácsos és Kiss Albert h. lelkész elnök elnököltek.

A gyűlés kezdetén Somogyi főjegyző felolvasta a november 18. napján tartott presbyteri gyűlés jegyzőkönyvét, mely november hó 22-én hitelesítettett.

Azután Sarkadi Ferencz és Ujvári György behívott presbyterek felesketése következett. A gazdasági bizottságban megüresedett két helyet a presbyterium Harsányi Gusztáv és Dr. Bacsó Dezsővel töltötte be. Majd a főjegyző fölolvasta Kassa város polgármesterének köszönő átiratát a II. Rákóczy Ferencz fejedelem lovas szobrának alapjára tett adományért. Azután a jövő év január elején történő presbyter választás alkalmára kiküldött bizottság javaslatait tárgyalta a presbyterium, s egyben megállapította a választás körüli tennivalókat.

Végül a Teleki-utca 77. sz. házas telek eladására és a Sárváry örökösök házas telkének megvételére vonatkozó adásvevési szerződéseket, ha azok perfektuálatnak, Márton Imre egyházi ügyésznek további eljárás megtétele céljából kiadni rendeli a presbyterium.

Ezzel a gyűlés 5 órakor véget ért.

### Rablótámadás a Csillag-utcán.

#### Kifosztott emberek.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, dec. 5.

Vassárnap éjszaka a Csillag-utcán két földmives embert négy csavargó megtámadott és kirabolt. Az esetről tudósítónk a következőket jelenti.

Miskolczi József halápi földmives vasárnap délután bejött testvérehez keresztele. Vigan mulattak s a jó homoki vinkó meg is ártott Miskolczi Józsefnek. Már régen elütötte az óra az éjfélt, amikor Miskolczi egyet gondolt, felkerekedett az asztaltól és távozni akart.

A vendéglátók és barátai látva, hogy olyan berugott állapotban nem lesz tanácsos Miskolczi utnak indítani, mellé adták hát kísérőül Szekeres Jánost, a ki szintén alaposan el volt ázva.

A két részeg ember meglehetősen ingadozva ballagott haza felé és közben megálltak a Csillag-utcán. Négy csavargó: Berki József, Berki Gyula és még két barátjuk felhasználták az alkalmat és a gyanútlan embereket megtámadták, őket körülfozták, a földre teperték és zsebeik

**Bisquits (Cakes)**

fabéj kétszer sült, Cacao kétszer sült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

**Horgonyi Károly**

fehér finom sütemények sütődjében  
BEBRECZEN, Batthányi-u. 15.

Vásároljunk jó árut olcsó árban

**ASZTALOS JÓZSEF**

női divat áruházában, Debreczen, Kossuth-u. 4.

Hazai és Angol kelmék a legszebb kivitelekben kaphatók.

átkutatták s az ott talált öt korona néhány fillérryi pénzüket elrabolták. Azután pedig elmenekültek a Dobozi temető felé.

A megtámadott emberek kiáltozásaira figyelmes lett a sarkon álló rendőr. Segítségükre sietett, de a rablóknak ekkor már nem volt nyoma.

A rendőrség a rendőr jelentésére vizsgálatot indított a tettesek kézre kerítése iránt. Kettőt Berki Gyulát és testvérét sikerült is kézrekeríteni, de a másik két támadót még nem sikerült elfogniok. Berkiék pedig büntérsaikról nem akarnak felvilágosítást nyújtani.

Erős azonban a rendőrség gyanuja, hogy a két betörő két ismert debreczeni csavargó. Ilyen irányban a vizsgálat tovább folyik.

## Hirek mindenfelől.

### Magyar Vince kegyelmet kapott.

A Kanadában halálra ítélt novai legény. Magyar Vince kegyelmet kapott. Büntetését életfogytig tartó fegyházra változtatták. A kegyelmet az amerikai magyarok s a Monarkia nagykövetének közbenjárása eszközölte ki: Magyar Vinczét tehát nem akasztják fel; de ki tudja: látja-e ő még valaha elhagyott hazáját?

**Baditz darabont és a soproni kaszinó.** Sopronból jelenti tudósítónk: A soproni kaszinó Baditz Zoltán dr. darabont főispán csökönyössége folytán válság előtt áll. Eddig közel kétszáz tag kilépett a kaszinóból és már egy új társaság alapításának eszméje is fölmerült. Több kaszinói tag indítványára e hónap 8-án rendkívüli közgyűlés lesz, amelyen Szilvássy Márton dr. ügyvéd, Baditz darabont hűséges cimborája, bejelenti majd a kaszinó elnökségéről való lemondását.

## Szerelme miatt a halálba.

### Debreczenbe jött meghalni

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, dec. 5.

A halál önkénteseinek a száma egygyel ismét szaporodott. Egy eselédleány dobta el magát az életet, aki szerelmében esalódott. Az öngyilkosságról az alábbi tudósítás számol be:

Biksi Mária Szabadszállásról jött Debreczenbe. A szíve hozta ide, mert itt lakik az ideálja. Azt hitte, hogy ideérkezése örömet fog hozni kedvesének. De csalódott, mert lovagja hidegen elfordult tőle és röviden tudomására hozta, hogy nem akarja tovább látni.

Ez volt a halálos ítélete Biksi Máriaé. Szeretője szavai végleg elkeserítették. Kiment a Móricz-telepre Szabó Józsefnéhez, ahol szállása volt.

Az asszonynak feltűnt ugyan, hogy a leány nagyon szomorú, lehangolt, de nem kérdezősködött annak oka felől.

Egyszer csak sikoltozás hallatszott be az udvarról. Biksi Mária kiáltozott segítségért. Elkeseredésében marólugot ivott.

Háziasszonya a rendőrségnek jelentést tett az esetről. A mentők a leányt

első segélyben részesítették és kiszállították a kórházba. Itt ápolás alá vették, de az orvosi kezelés dacára is az esti órákban kiszenvedett. Ma fel fogják boncolni. Temetése holnap lesz.

## A régi dal.

### Szerelme és marólug.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, dec. 5.

Hajduböszörményben tegnap szerelmi bánat miatt öngyilkossá lett egy 20 éves viruló szép leány.

Uzonyi Klára, egy hajduböszörményi gazdaember lánya heves szerelemre gyuladt a böszörményi arany ifjuság egyik tagja iránt. A legény szíve azonban másfelé vonzódott.

A leány szívének mély sebet ejtett az a tudat, hogy szíve választottja mást szeret. Fájdalma kétségbeeséssé vált a napokban, midőn tudomására jutott, hogy szerelmese jegyet váltott más leánynyal. Azóta élete a szenvedések golgothája lett.

Elhatározta, hogy megvált az élettől, amely már ő neki úgy sem hozhat többé örömet.

Mielőtt végzetes tettét elkövette, érzékeny bucsút vett szüleitől, kérve őket, ne hargudjanak rá tettéért, de másképen nem tehetett.

Azután bezárkozott szobájába s leszámolt az élettől. Marólugot ivott. A szörnyű mérge teljesen összegejtette a boldogtalan leány gyomrát, úgy hogy néhány órai kínos halál tusa után kiszenvedett.

Mire tettét észrevették, már halott volt s az előhívott orvos is csak a beállott halált konstatálhatta.

Az esetről a hajduböszörményi előjáróság jelentést tett a debreczeni ügyészségnek, amely — minthogy az öngyilkosság kétségtelen beigazolást nyert — a temetésre az engedélyt megadta.

A boldogtalan leány temetése ma fog végbemenni Hajduböszörményben.

## A két Ormai.

### Melyik a Máv. osalója.

— Express tudósítás. —

Budapest, dec. 5.

A múlt hónap 16-án a rendőrség letartóztatta Ormai József acai születésű 25 éves máv. állomásfelügyelőt, aki 8750 korona erejéig megkárosította a magyar államvasutat. A letartóztatás után tíz nappal 10 ezer korona ovadék letétele után a bíróság szabad lábra helyezte Ormai Józsefet, aki azonban kiszabadulása után megszökött. A rendőrség időközben megállapította, hogy Ormai Józsefnek a bűntársa testvérbátyja, Ormai Móricz acai

születésű 27 éves munkátalan ember, a ki mindenütt újságírónak mondotta magát. Ormai Móricz az utóbbi időben öccse, József nevében szerepelt mindenfelé és ezen a néven házasodott is. Ezzel a névcserevel nyilván az volt a célja, hogy a testvérel együtt ütött bűnös manipulációban a névazonosság összekuszálja és megnehezítse a nyomozást. Ormai József kiszabadulása után mindkét Ormai Ankonába szökött, ahol a rendőrség megkeresésére Ormai Móriczot letartóztatták Ormai József helyett. Amikor a tévedés kiderült, addigra már Ormai József megszökött.

Az Ormai testvéreknek jól mehetett az üzlet, mert Fiuméből levelet irtak egy barátuknak, amelyben azzal dícsoksznek, hogy dacára a letett 10 ezer korona ovadéknak, még van 15 darab kékhasu ezresük, amivel Amerikában lehet valamit kezdeni.

Az üzletet 500 koronával kezdték, mindössze mint látszik, sikerült is. Az Ormaiak ellen tényleg több feljelentés érkezett csalás miatt. Ugy látszik, Ormai Józsefnek sikerült Amerikába szökni.

## Színház.

6. Csütörtök. Trilby, dráma. Fenyvesi Emil második felléptével.

7. Péntek. A dolovai nábob leánya színmű. Fenyvesi Emil utolsó felléptével.

8. Szombat. Gésák, operette.

### Fenyvesi Emil vendégjátéka.

A Vigszínház jeles művésze, a ki kedves színésze volt a debreczeni közönségnek is, tegnap este kezdte meg vendégjátékait színpadunkon. Először Bisson államtitkárját játszotta el a mely egyike legjobb szerepeinek. Hogy ma már átment a köztudatba a Vigszínház elsőrangú művésze volt, hogy ezt tartják az ország első színpadának, abban nagy érdeme van e művészgárda kiváló tagjának Fenyvesi Emilnek. Rendkívül sok becses diadal fűződik az ő nevéhez, s ezek között nem utolsó a tegnap bemutatott államtitkár. Tökéletesebben, finomabban ezt a szerepet nem lehet eljátszani. Lekötelezte a bérlőket és a debreczeni közönséget Zilahy Gyula Fenyvesi vendégjátékával. A jeles művésszel szemben kifejezést is adott a közönség hálájának. Tüntetőleg ünnepelte és nagy gyönyörűséggel élvezte játékának előkelő stílusát. Hahnel Aranka szolgált rá a vendégművészen kívül az elismerésre. Bájos fiatal özvegy volt, a ki csakugyan megbabonázhatta szemével a nők barátját, az államtitkárt. Pompás ruháival is feltűnést keltett. Deésy Alfréd Lambertent játszotta ügyesen. Vidám anyós figura volt Arday Ida. A többi szerep is jó kézben volt.

### Fenyvesi Emil vendégjátéka.

Trilby e népszerű és általánosan ösmert dráma Svengali szerepében folytatja Fenyvesi Emil, a Vigszínház kiváló művésze vendégszereplését, a vendégen kívül részt vesznek az előadásban Hahnel Aranka, Szakácsné, Arday Ida, Ternyei, Deésy, Bécezi, Sarkadi, Szabó, Vadász stb. Fenyvesy Emil utolsó fellépte pénteken lesz. Színtre kerül Herczeg Ferencnek mindenkor szívesen látott színműve, „A dolovai nábob leánya”. A vendég Tarján Gida főhadnagy szerepében bucsuzik a debreczeni közönségtől, az előadásban Zilahy is fel

**Urak figyelmébe!**

**Klein és Gelbmann**

— Fiume-utca 24. —

Valódi angol gyapjuszövet különlegességeket legszolidabb szabott árak mellett Weisz Adolf posztókereskedőnél szerezhetjük be. Kossuth-utca 1. sz. Czégre tessék figyelni. <<<<<

**Brassói szövetek kizárólagos raktára.**

Női ruhakelmék, menyasszonyi kelengye és vászonneműek tárháza. — Nov. 15-től nagy karácsonyi vásárt rendez, mely alkalommal minden oziok az eddiginél is jóval olcsóbb árban szerezhető be. — Külön női felöltő osztály. — Tessék meggyőződni.

lép. Biliczky, kadett parádés szerepében, a többi szereplők Hahnel Aranka, Szabó Irma, Lukács Juliska, Szakács, Deésy, Bérczi, Vadász, Sarkadi stb. Legközelebb színre kerül a „Gésák” japán táncos operette, melyből naponta folynak a próbák, a főszereplők Zilahyné, Lónyai Piroska, Vida Ilona, Polgár, Sarkadi, Arkossy, Deésy, Bérczi, Szabó Gy., Szakácsné, Vadász.

## UJDONSÁGOK

### Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. s. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.  
Szerkesztőség északdóhivatal Piac-utca 47. sz.

— **Személyi hírek.** Zilahy Gyula Gyula, az országos színészegylet tanácsfőnöke visszatért Debreczenbe. Dr. Molnár Ákos országgyűlési képviselő Debreczenben időzött.

— **Dr. Boldizsár Kálmán,** a büntető osztály főnöke a Pesti Hirlapban cikket írt a vidéki rendőrség szervezéséről. A cikk annyira érdekes és fontos, hogy azt mi is közöltük. A második és befejező részt mai számunkban kapják olvasóink.

— **Gyáriparosok gyűlése.** Rendkívül népes ülés tárgyalta tegnap a M. Gy. O. Sz. helybefű fiókjának gazdag és tartalmas tárgysorozatát. Az ülésnek különös érdekességet kölcsönözött Jellinek Lajos ny. M. Á. V. felügyelő, a Szövetéség tarifügyi előadójának személyes jelenléte, kielőzően szolgált szaktanácsot és utbaigazítást az egyes felvetett tarifa sérelmek és kérelmek tárgyában. May Andor Istvánalmi igazgató fejtegette a nem vízi-ut menti malmok kedvezőtlen tarifális viszonyait, azután Békessy Róza, Falk Ármán gyárosok terjesztették elő a nemü panaszait. Tárgyalatott az occupált tartományok kormányzósága részéről folytatott ellenséges tarifa politika s mind ezekre nézve előadó szakszerűen ismertette az orvoslás módjait. A jelentkező munkás hiány kérdésben a fiók javaslatot terjeszt a központ elé, egyrészt helyes társadalmi politika, másrészt az izolált vállalatok női munkaerőjének fructi fiktólasa iránt. A munkás lakó házak építése tervét illetőleg az ülés közóhajtással megbizta Szántó elnököt, hogy a házéptő társaság megalakítása, s a város bevonása iránt haladéktalanul lépéseket tegyen. Több indítvány tárgyalása után Szántó elnök köszönetet mond Jellinek Lajos urnak szíves lejtöveleért és nagybecsű tanácsaiért, mivel az ülés véget ért.

— **Kossuth betegsége.** Budapesti tudósítónk telefonálja, hogy Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter állapotában némi javulás állott be. A beteg miniszter mindazonáltal még kénytelen ágyban maradni. Orvosai szerint néhány napig nem hagyhatja el a szobáját.

— **Gazdasági bizottsági ülés.** Az ev. ref. egyház gazdasági bizottsága e hónap 6 án az az ma délután 3 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Az ülésen Vecsey Imre főjegyző elnököl és folyó ügyek tárgyalatnak.

— **A Gönczy egylet választmányi gyűlése** A hajdumegyei Gönczytanító egyesület december hó 12-én délután 4 órakor Hatvan-utca 21. Tanszer muzeum helyiségében választmányi ülést tart. Tárgyak: A közgyűlés előkészítése. Jelentés a Nagy András féle alapítványról. Pénztáros jelentése. Folyó ügyek és indítványok.

— **A földesi vadász társulat** módosította alapszabályait. A megváltoztatott alapszabály tervezetét tegnap küldték be a megye alispánjához, a belügyminiszterhez leendő továbbítás végett.

— **A tanítók mozgalma.** Az alsószabolcsi református egyház köteleke alá tartozó tanítók felterjesztésileg kérték a vallásügyi minisztert fizetésük megjavítására. Kérvényüket pártolás végett megküldték Hajdu-megye törvényhatóságának is.

— **A Hortobágy hasznosítása.** Ma este a városházán a függetlenségi párthoz tartozó városi képviselők értekezletet tartottak, a melyen a Hortobágy hasznosításával foglalkoztak. Az értekezlet úgy találta, hogy az e hó 10-én a közgyűlés elé kerülő tervek egyikében sincs kellőleg kidomborítva a Debreczeni gazdák érdeke s ezért határozati javaslatot dolgoztak ki és fogadtak el, a mely szerint a közgyűlés vegye le a napirendről a Hortobágy hasznosítását s adja vissza kidolgozás céljából a nagybizottságnak és a városi tanácsnak.

— **A szicíliai tengerparti ünnepély.** A debreczeni jótékony nőegylet szicíliai tengerparti ünnepélyére az olasz utcai énekesek próbái serényen folynak. Kedves és pompás látványosság lesz a nők és férfiak festői csoportja. Gyöngyösi remek dolgokat állít elő ez alkalomra művészetével. Valóságos olasz életet varázsol az Arany Bika dísztermébe, pezsgős világgal, színes képekkel. Személyjegyek még mindig válthatók Molnár Ferenc ur üzletében.

— **Debreczen közegészsége.** A debreczeni közegészségi viszonyok a tisztifőorvos jelentése szerint november hónapban rosszra fordult. A fertőző betegségek közül a hasihagymáz, kanyaró, vörheny, szamárhurut, a bárányhimlő, ronszó toroklob és gyermekágyi láz fordultak elő. A kanyaró járványszerű terjedése miatt a homokkerti és Eötvös-utcai gyermekóvót, az Eötvös- és Csokonai-utcai elemi iskolák 1—1 osztályát be kellett zárni. Vörhenyben 5, kanyaróban 6, hasihagymázban 2, szamárkórhögésben 1 gyermek halt el. Elhalt még gumókórban 15, rákban 6 egyén, göresökben 19 csecsemő.

— **Megfőtt gyermek.** Szilágyi Mária hajduböszörményi 5 éves gyermek — mint egy távirat jelenti — anyai gondatlanság folytán tegnap forró vízzel telt edénybe bele zuhant s rettenetes kínok közt pár órai szenvedés után kiszenvedett. A gondatlan anya ellen a debreczeni ügyészség, a hová az esetről jelentés érkezett, szigorú vizsgálatot rendelt el.

— **A város közügyei.** A közigazgatási bizottság mai ülésen terjeszti elő Kovács József polgármester havi jelentését. A polgármester jelentése szerint a múlt hónapban a rendőrség letartóztatott lopásért 7, szándékos emberölésért 1, fajtalanságért 1, rendőri kihágásért 241 egyént. Az ügyészségnek átadott 8, rendőri büntetett 241; a városról eltoloncoltatott 26, kényszerutlevéllel kiutasított 39, összesen 104 egyén. A rendőrfőkapitány 45 iparigazolványt adott ki, a melyből 480 korona folyt be. A katonai létszám a következő volt: közös hadseregbeli 1770 ember, 513 ló, honvédségi 1509 ember és 296 ló, összesen 3279 ember és 809 ló. A fősorozás eredménye a következő: besoroztatott a közös hadseregbe 58, a honvédséghez 20, a póttartalékba 19, feles számú 41 legény. A fősorozásra előállott 796 debreczeni és 186 idegen egyén. A

városi adópénztárba betolyt egyenes adóban 202,944 korona 26 fill., országos be tegápolási költségben 10,231 kor. 57 fill., hadmentességi díjban 575 kor. 57 fillér, fegyveradóban 30 korona 2539 korona 48 fillér idegen adóban, 64 korona 60 fillér. Fauszt Elek pénzügyigazgató jelentése. Befolyt egyenes adóban 228.399 K 71 f. (a múlt évihez képest 223.272 K 17 fillérrel kedvezőbb), — hadmentességi díjban 558 K 88 f. (a múlt évben 0), — bélyegjövődékben 99 364 K 36 f. (kedvezőbb 25 894 K 52 f.), — jogilletékben 43.679 K 26 f. (kedvezőbb 34 761 K 70 f.), — díjjövődékben 3121 K 99 f. (kedvezőbb 1803 K 79 f.)

— **Apponyi a baptisták ellen.** Az ember feje nem káptalan, hogy a törvénytár minden egyes szakaszára emlékezzék, de úgy nagyben és egészben Magyarországon minden ember úgy emlékszik, hogy az egyházpolitikai törvények életbelépte óta vallásszabadságunk van. A vallásügyi miniszternek egy ma nyilvánosságra került rendelete bizonyítja, hogy nincs. A miniszter megsemmisíti a baptista szövetkezeti bizottságot, melyet a budapesti, hajduböszörményi, nagyvárad, ócsai, kolozsvári, bihari és békési hitközségek alakítottak, mert az illetékes alispánok nem ismerték meg el a községek alakulását és a kiküldött egyéneknek nincsen meg az előirt képesítésük. De még tovább is megy a miniszter; az alispán által elismert ócsai hitközséget is felosztatja, mert a község prédikátorának nincsen érettségi bizonyítványa.

— **A debreczeni gazdálkodó ifjúság** a Debreczenben felállítandó Kossuth szobor alap javára 1906. december hó 16 án az „Arany-Bika”-szálló dísztermében, Kiss Béla zenekara közreműködésével jótékonyceélú zártkörü táncmulatságot rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belépti díj: Személyenként 2 korona. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók és pedig Pásztor Gyula, Béczler és Dávid vaskereskedő urak üzletében és este a pénztárnál.

— **A görög katolikus egyház kérelme.** A debreczeni görög katolikus egyház diszes templomának építése megkezdődött. Az új templomban tartandó ünnepélyes misék céljaira az egyházközség helybeli művészi erőkből énekkart szervezett, mely hivatta van az antik egyházi zene csodaszép termékeinek a capella előadására. Tudvaleő, hogy a musica sakra évezredes dallamai vetekednek a héber melódiákkal és az azóta kialakult harmóniával kapcsolódva, valódi remekeit képezik a zeneirodalomnak. Mulhatlanul szükséges, hogy a már szervezett énekkar néhány kitűnő sopran és alt birtokába is jusson. Azon kérelemmel fordulok tehát művészetkedvelő uri hölgyeinkhez, hogy nagybecsű közreműködésükkel a „remete Szent-Antalról” elnevezett énekkar színvonalát és képességét emelni s ebbeli kegyes elhatározásukat alulirottal levelezőlapon közölni méltóztassék, hogy a legközelebbi összejövételre meghívhatók legyenek. Az énekkar dr. Bacsinszky Vladimír máv. felügyelő ur védelme alatt áll; a művészi vezetésre Drumár János máv. ellenőr urat sikerült megnyernünk. Hazafias tisztelettel: Papp János görög katolikus esperes.

— **Gyermekestély a Bikában.** Ama félreértésekkel szemben, mik bizonyos körökben a gyermekestélyt illetőleg elterjedtek, a nyelvskola igazgatósága a következők közlésére kért fel bennünket. Az estélynek intentiója nem az, hogy egy formai jelmezbálban táncoltassa meg

A ki elegáns, divatos őszi felöltőt akar vásárolni, tekint meg **Darvas Ede** elegánsan berendezett női felöltő-áruházát

www a főtéren, a Kistemplommal szemben. www

Debreczen város serdülő gyermekeit, hanem, hogy egy nagyszerűen összeállított gyermek-tableau keretében egy kiválóan szórakoztató meseszínű előadásával szórakoztassa őket. Így természetesen magától elesik az a hit, mintha ama gyermekeknek is, kik az estélyen csupán részt venni óhajtanak, okvetlen valami jelmezbe kellene bujniok. Ily jelmezkényszer csakis a rendezők számára áll fenn, mivelhogy ők egyszersmind az előadandó szindarabnak szereplői. Az is tagadhatatlan, hogy az igazgatóság nem venné rossz néven, ha a vendég-gyermekek között is mennél több jelmezes akadna, mert ezzel az estélyt annál tarkábbá és fényesebbé tennék. — Hogy a gyermekestélynek mily naiv-poetikus háttere van, azt legszebben bizonyítja az a körülmény, hogy Szávay Gyula írja hozzá a prológust, aki mikor erre felkérték, örömmel szolt: „Ez igazán nekem való téma.” — A gyermekestély próbái különben serényen folynak és műsorának értékéről a legszigorubb kritikuskok is elragadtatással beszélnek.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Veres István ev. ref. 33 éves, Sallai Vilma róm. kath. 20 hónapos, Bizony János róm. kath. 84 éves, Sárny József ev. ref. 72 éves, Szily Eszter ev. ref. 58 éves.

— **Megöltem** a nyomorultat, — kiszenvedett! . . .

— Mit tettél szerencsétlen?

— Oh! Korántsem kell kétségbe esned, csupán a gondjaimat öltem meg, mert a mióta a Neumann M. céget ismerem, nincs gondom arra, hogy hol kell venni jó téli ruhát.

— **Alföldy Károly** és fia tánciskolájában a második tanfolyam december hó 10-én kezdődik. Beiratások elfogadtatnak bármely időben Péterfi utca 2. szám. Telefon szám 510.

— **Friss virstli** minden Kedden és Pénteken Mayer Jenő csemege üzletében.

— **Sestakerti rizling,** Mayer Jenőnél.

— **A mi szép, jó és olcsó Mentze Henrik áruházába kapható Kossuth-utca 4. szám.**

— **Gumi különlegességekben** óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötőszersz Debrecen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **Papa, Mama Baba Mentze Kossuth u. 4. szám.**

— **Sok nézője** akadt a Nyakkendőkirály fényes kirakatainak, ahol a férfi őszi divat újdonságai látható, meglepő szép nyakkendők már 1 koronától, férfi kalapok 4 koronától feljebb.

— **Megérkeztek az ujtöltésű vilány lámpák** Mentze áruházába Kossuth-u. 4. szám. Darabja 1.20 frt és feljebb.

— **Ha érdeklí önt** az őszi férfi divat, tekintse meg a Nyakkendő király kirakatait. Férfi-kalapok 4 koronától. Nyakkendők 1 koronától feljebb a legizlésebb kivitelben.

— **Ha igazi szép ajándékkal** akarunk meglepni valakit, csak Mentze Henrik áruházában Kossuth-utca 4. szám alatt vásárolhatunk, ott a legjobb és legszebb minden.

— **Szives figyelembe** ajánljuk hogy nyári és téli ruhák tisztítása és festése Konez József gőzerőre berendezett kelmefestőnél Vár-utca 3. és Battyányi-utca 2. mérsékelt árban, legjobban eszköztetik.

— **Fényképalbumok,** képes levelezőlap tartók, emlékkönyvek, varró készletek, szivar- és cigaretta dobozok olcsón csak Mentze Henrik áruházába Kossuth u. 4. szám alatt szerezhető be.

— **Üveges munkát és képkerekezést** olcsón és csinosan kizárólag egyedül készít Blattner Gyula Piac utca 69. szám alatt Megyeházzal szemben, telefonszám 468.

— **Már csak** igen rövid ideig tart a kiseljeztett áruk eladása Mentze Henrik áruházában Kossuth u. 4. szám, melyeket helyszüke miatt igen olcsón áru itanak el.

— **Már megnyitott december 1-én Komáromi M. műhangszer készítőnek főhangszer és zongora üzlete, Piac-utca 63. szám. Szentanna-utcával szemben. Fiók üzlet József kir. herceg utca 2. szám, saját ház. Zongora termemet Piac utca 49. szám alól a két üzletbe helyezem át.**

— **A Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is beforgaltatik.

— **Horgonyi Károly** Amor Biscuit saját készítésű teasüteménye és Grahamkenyér legfinomabb angol sütemények készítőjének a mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **Köszvénynél, csúznál** használja a híres Király-balzsamot, melyet tekintélyes orvosok biztos sikerrel rendelnek. — Egy üveg ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth-utca 8-ik sz. „Arany egyszarvu” gyógyszerház.

## A Strassnoff ügy a horvát képviselőházban.

— Távirati tudósítás —

Zágráb, decz. 5.

A horvát országgyűlésen ma heves jelenetek játszódtak le a Strassnoff ügy miatt. A nagy vihar egy interpelláció kapcsán keletkezett, a melyet közbeszólásokkal spekeltek a régi szabadelvű horvátok.

Tomács Sztracsevics párti tette az interpellációt, hogy a magyar államvasutak horvátországi vonatainak kevés a horvát tisztviselő.

Elegovits: (gunyosan) Éljen Kossuth.

Frank dr.: Ez magyar gazdálkodás.

Elegovits: Ez a ti Kossuthok.

Pinterovics: Nem igaz!

Óriási láрма és zaj következett ezután. Elnök szünetet rendelt. Majd Lukinics képviselő Strassnoff eset miatt interpellál, a melybe Frank is bele van keverve.

Starcevitsék közbekiáltanak.

Lukinics: Kiabálásokkal ezt a piszkos ügyet nem fogjátok eltussolni, bezzeg amig azt hittétek, hogy Strassnoff osztrák miniszteri tanácsos, tanácskoztatok vele.

Óriási lármába tört ki a Ház.

Starcevits alelnök felfüggesztette az ülést.

Majd újból megnyitván, rendre-

utasította Lukinicsot és Elegovitsot. Ekkor a rezolucionisták padján tört ki óriási láрма, mely miatt az ülést be kellett rekeszteni.

## TAVIRATOK.

### A képviselőház ülésének vége.

Budapest, dec. 5. Szünet után Vázsonyi folytatta beszédét s kijelentette, hogy ha Juriga meg akar szólni, adományozzuk őt Amerikának, de tartasuk meg a mentelmi jogot. Polónyi válaszában éppen a mentelmi jog érdekében kell precedenst alkotni. Ha egy bíróság egy elítélt képviselőnek letartóztatását elrendeli a szökés gyanuja miatt, akkor a képviselőháznak azonnal intézkednie kell jóváhagyja, vagy sem. Mivel a költségvetés fontosabb, mint Juriga ügye, és mivel ehhez még sokan akarnak szólni, a tárgyalást szakítsák félbe. Az indítványt elfogadták. Késő volt már s a költségvetés helyett interpellációkra került a sor. Baloghy Ernő a biztosítási ügyről interpellál. Polónyi válaszában kijelenti, hogy erre nézve javaslatot nyújt be. Nagy György Apponyit interpellálta, — mert Schwartz tanár megtámadta a mentelmi bizottságot, hogy a Fejérváry kormányt vád alá akarta helyezni. Henc Károly az Uránia színházban előadott kendnek muszáj lenni e darabban előforduló spanyol inkviziciós képek miatt interpellál. Apponyi nem volt jelen az ülésen ekkor s így nem válaszolhatott. Az ülés vége 3 órakor.

### A hadügyi albizottság ülése.

Budapest, dec. 5. A hadügyi albizottság ma délután négy órakor folytatta ülését. Okolicsányi István előterjesztette, hogy az új perrendtartás életbeléptetése után 90 magyarul tudó hadbírói állásra lesz szükség. Bakonyi Samu részletesen foglalkozik e kérdéssel. Szabó István kérdést intéz a hadügyminiszterhez, hogy milyen stádiumban van a katonai büntető eljárás ügye, Chorin Ferenc a katonai perrendtartásról szól. Zichy Miklós rámutat a hadügyminiszter kényes helyzetére, de ő most is hive a 48-as eszméknek s ezért követeli, hogy e törvényhez tartasuk magunkat. Végül Rudnyánszky József báró szólt fel.

## Törvénykezés.

**Betörő házaspár.** Jeles házaspár állott tegnap a törvényszék büntető bírósága előtt. Mind a kettő ismert alakja az ország különböző fogházainak. A múlt hó egy sötét éjjelén történt, hogy Lada István és felesége betörték Hajdudorogon Barna Gergelyné udvarába és onnan elemelték 9 darab libát. A törvényszék Kerekes János bíró elnöklété alatt ezen tetők miatt Lada Istvánt hét hónapi, feleségét pedig egy havi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

**A szegény asszony váltója.** Váltóhamisítás vétsége miatt került a vadlottak padjára Bónis Péterné debreczeni kofa asszony. Hogy könnyű szerrel pénzhez juthasson Bónisné, a nyáron egy 180 koronás váltóra reáhamisította a Szabó Sándor és Sári János neveit és a váltót benyújtotta az Alföldi Takarékpénztárhoz. Itt azonban gyanusnak tűnt fel a váltó

# Legszebb és legolcsóbb Karácsonyi újdonságok

megérkeztek **Halász Nándor** óras- és ékszerésznél, Piac-u. 24. sz. Fehérlő épület.

és az öreg asszonyt — midőn a pénz felvételére jelentkezett — egy rendőrbiztosnal letartóztatták. — A törvényszék ma tárgyalta e váltóhamisító kofaasszony ügyét és tettének beismerése után hat hónapi börtönre ítélte. — Az ítélet jogerős.

## „Henneberg-selyem“

kizárólag! Fekete, fehér és színes, 60 krajcártól 11.85-ig métere, blousoknak és női ruháknak, franco elvámolva a házhoz szálltva. Gazdag mintaválasztékot forduló postafordultával **Henneberg selyemgyára Zürich.**

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

**Menyasszonyi kelengye divat és szőnyeg áruház.**

Nagy választék

**mosó velezek, flanellek**  
posztók, selyem kelmékben.

**Jäger alsó ruházat!**

Flanell takarók, lépokrócok.  
**Linoleum gyári árban!!**

## Fráter Loránd

dalköltő

**egyetlen nagy hangversenye**

részben **Tarnay Alajos** zongoraművész közreműködésével, részben saját hegedű kíséretével ma csütörtök este 1/8 órakor az „Arany Bika“ díszteremben.

Helyárak: Páholy 15 korona. I. rendű ülőhely 5 kor. II. rendű ülőhely 3 korona. III. rendű ülőhely 2 korona. Állóhely 1 korona.

Jegyek kaphatók: **Csáthy Ferencz** zeneműkereskedésében **Egyháztér 2. sz.**

### Megnagyobbított divatraktárunkra

gyönyörű választékban érkeztek

**az őszi és téli idény**

legszebb újdonságai:

Női ruha- és kosztüm szövetek. Fekete és színes ruha selymek, Lyoni divat-selymek színházi blouzokra. Csipke- és selyem Esarpok

jutányos szabott árakhoz

**SZABÓ LAJOS FIAI**

vászon-, divat- és szőnyeg-áruház.

Kirakataink állandóan a legutolsó

divatot tüntetik fel. 2

## Blattner József

üveg-, porcellán és kőkeret üzlete  
Debreczen, Csapó-u. 1. szám alatt  
A legdusabban felszerelt üzlete

**karácsonyi és ujévi**

**ajándék tárgyakban**

u. m. sör- és bor készletek, viz- és likőr szervize, kávé- és tea készletek, evőeszközök, disztárgyak valamint asztali és függőlámpák minden a legjutányosabb árban.

Tisztelettel

**Blattner József**

Csapó-utca 1. szám.

## KITÜNŐ

Asztali bor 1 liter . . . . . 35 kr.

Magyarádi óbor 1 liter . . . . . 40 kr.

Szegszárdi vörös 1900. évi 1 lit. 48 kr.

továbbá kitűnő szomorodni és tokaji asszu borok nagy választékban

## Kontsek Gézánál

Debreczenben, Kossuth-utca.

Egy gallér 14 kr.

## Őszi és téli idényre

Czibelin . . . . . 80 krtól.  
szövetek . . . . . 40 „  
flanellek . . . . . 26 „  
parohetek . . . . . 20 „

**Selyem- és Plüss salak.**

Férfi-, női- és gyermek tricó.

**Férfi- és női fehérnemű**

és még sok fel nem sorolt áru dus választékban.

**Dospoly János Utóda**

Főtér, Tisza palota.

Női- és gyermek harisnya 18 krtól.

## Magyar gyártmányu és amerikai czipók



csakis a legjobb minőségben kaphatók

**Békés Lajosnál.**

### Ki nem szeretne

egy pohárka jó likört. Mindenki készíthet magának a legegyszerűbb módon valódi francia márkára, esemegye és asztali likőröket, keserűket és pálinkát, ugyanint Curacau, Maraschino, Wainille, Cognac, Rum, Whisky, Bonkamp, Gyomorkeserű stb. likőröket, az ösmert Schrader Gy. féle likőrpátronákkal. Egy oly patron ára 80 fillértől 1 korona 40 fillérig. Kérjen bérmentve és díjmentesen alant jelzett czégtől kimerítő brochurát, körülbelül 90 különféle fajtaokról. Főraktár Ausztria-Magyarország részére **Hew Masger, Wien, III/3. am W.** markt 3.

## Általános Takarékpénztár

Részvénytársaság

**DEBRECZENBEN,**

előnyös kamattétel mellett

Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelezvényekre, folyószámlára, értékpapírokra és árukra.

Kereskedők tárczaváltói és könyvköveteléseit leszámitolása.

Gazdáknak személyes hitei nyújtása az intézet kebelében létesült hitelegylet által.

Betéteket elfogad gyümölcsötetés szelijából, betéti könyveoskákra, cheque-számlára és pénztári jegyekre 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kamatozás mellett.

Előlegeket nyújt kész-zálog tárgyakra, várható termésre.

Övadékkölcsönöket folyóait vállalkozók és bérlőknek.

Törlesztéses-kölcsönöket engedélyez 10—65 évig földbirtokokra és forgalom képes házakra.

Tőzsdéi megbízásokat elfogad értékpapírok vételére és eladására.

Külföldi pénzemeket bevált és ilyenekkel szolgál.

Hittelleveleket ad a külföld bármely pia czára.

Közelebbi szó vagy írásheli felvilágosítással készséggel szolgál az intézet

ügyvezető-igazgatója.

A legszebb és leghasznosabb karácsonyi és ujévi ajándék

**egy jó varró és himzőgép,**

mely a legjobb minőségben szerezhető be.

**Schweitzer Testvérek czég**

varrógép- és kerékpár áruházában,

Debreczen, Piacz-u. 56. sz., a megyeház mellett.

A divatos műhímzésben ingyenes oktatást adunk ugy helyben, mint vidéken. Gépeink jószágért 6 évi írásbeli szavatoltságot vállalunk. Eladások kedvező részletfizetésre is a legmérsékeltebb árak mellett.





Legújabb divatu

## Czilinderek

nagy választékban

**Békés Lajosnál kaphatók.**

## Pintér Dezső

előkelő óra és ékszer üzletében

### legújabb sveitzi óra

különlegességek

jutányos árért 5 évi jótállással kaphatók.

Arany- és ezüst ékszerek nagy választékban. — Különleges inga- és ebédli stb. órák rak-táron. — Javítások 1 évi jótállással gyorsan és pontosan. — Vidéki megrendeléseket azonnal elintézik.

**Főtér 12. (Stenczinger-ház.)**

Hajdusági Bajuszpedrő.

### Szép a bajusz

a híres

#### HAJDUSÁGI PEDRŐ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a a bajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

**Hatása gyors és biztos**  
Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Védjegy.

Egyedüli készítő :

### Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszer-tár.

## Köszvény, Csuz!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

## Király-balzsamot

az egész világon ismert legjobb gyógyszert. 1 üveg 2 K. Vidékre 2 K 50 f., 3 üveg 6 K 65 f. bérmentve utánvétellel. — Belügy-miniszterileg engedélyezett gyógyszer. — Törvényesen védve! — Egyedüli készítő :

### Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszer-tár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

## Orosz sárczipők



csak Békés Lajosnál kaphatók.

1314/1906. v. k. szám.

### Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bíróságnak V. 1673/2—1906. számú végzése folytán közhirrre tétetik, miszerint Korona takarékos és hitelszövetkezet részére, ifj. Orosz László neje és Kemény János debreczeni lakosoktól 200 korona tőke, ennek 1905. évi október hó 28. napjától számítandó 6 és 1% kamatai és eddig összesen 78kor. 10 fillér perköltés erejéig 1906. évi július hó 18-án bírósággal felülfoglalt és 1571 koronára becsült butorok, könyvek, hordók és egyéb ingóságok **1906. évi december hó 7-én délelőtt 11 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben, Kemény János Petőfi-téren levő lakásán megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1906. évi november 12-én.  
**Bódogh Za.**, bírói kiküldött.

### Angyal Drogueria.

## Rác Herman

DEBRECZEN, Főtér 42. sz.

Lamprecht-palota.

**Különlegesség:** Bel és külföldi árukban, készletek, és betegápolási cikkekben.

Arckrémek, festékek, szivacs, piperecikkek, illatszerek, gazdasági cikkek, rovarirtó szerek stb. a legnagyobb választékban kapható.



## Seccessió

Inga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

## Kurián Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

## Debreczeni Hitelbank

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-u. Széchenyi utca sarok.

### Kölcsönöket adunk

váltókra, kötelezvényekre és folyó számlára a legelőnyösebb kamat mellett.

Elfogadunk takarékbetéteket betét könyvecskére és check-számlára.

Felzálog-kölcsönöket ad földbirtokokra és házakra.

Óvadékkölcsönöket ad vállalkozóknak, és bérlőknek.

Elfogadunk tőzsdei megbízásokat értékpapírok vételére és eladására.

### Kölcsönöket nyújtunk

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, valamint vidék pénzügyintézetek részvényeire.

Leszámítolunk tároza-váltókat az intézet kebelében alakult hitelrészecs csoportban.

Érozpénzek és külföldi bankjegyek beváltása.

A magyar kir. szab. osztályosrajáték főelárusító helye.

Felvilágosítással készséggel szolgál

**Az igazgatóság.**

Most folynak

## az előkészületek

a legszebb, leghatalmasabb, legragyogóbb

## karácsonyi kiállításra

az általánosan ismert

## ROSE DEZSŐ

előkelő ékszerüzletében,

Piacz-utca 55., a Hungária mellett.

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszlevelet csatolni.

### Komolyan házasodni akaró

férfiak minden rangnak (akár vagyon nélküliek is) diszkrét ajánlatokat kapnak 5—200.000 márka hozományval bíró hölgyekről, ha teljes nevüket és lakásukat beküldik. **Fides, Berlin 18.** czimre.

**Azon urral,** ki ezen lapra figyelmeztetett, holnap d. u. 5—6 óra közt találkozhatom a Piacz-utcán lévő Halász Nándor mű órás és ékszerész kirakata előtt.

**Férjhez mennék** azon urhoz, a ki arról biztosít, hogy a karika gyűrűt Halász Nándor ékszerésznél veszi meg, ahol jól és olcsón lehet vásárolni.

**Hálás leszek** azon nemesszívű hölgynek, aki, hogy a hivatalból el ne kessek megveszi azon szép és olcsó zsebórárt, a melyet Halász Nándor mű órás Piacz-utcai kirakataiba láttam.

**Eladó 60 hold** elsőrendű kisbirtok a hadházi határban katasztrális holdanként 330 forintjával. A megvételhez elég 6—7 ezer forint. Bővebb felvilágosítás nyerhető Héry bankirodájában Debreczenben Piacz-u. 46. sz. (Szentanna-u. sarok.)

**Egy jókarban** lévő használt czimbalom eladó. Czím a kiadóba.

**Egy csinosan** butorozott szoba kiadó. Czím a kiadóban.

**Nyír-Lugoson** egy kitűnő üzletnek alkalmas ház lefizetésre is eladó vagy haszonbérbe adó. Czím a kiadóba.

**Fővárosi lapok,** éleztapok másod kézből kaphatók Erzsébet kávéházban, Erzsébet-ut.



**„Villamos” jó karban tartási bérlet** villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

**Kötött harisnyák,** kesztyűk, tricó alsó ruhák, gyermek plüsch kabátok, plüsch és haraszt fejkötők legnagyobb választéka Márton Gyulánál Piacz-u. 9. sz.

**Csakis valódi „Verge”** egészségi papirból készült nicotín mentes cigaretták hüvelyeket használjunk, egyedüli főraktár a Harmathy Pál könyvkereskedésében van Fűvészkert-utca 14. 100 drb. „Tiszti” hüvely 10. „Rákóczy” 12. „Ambre” 12. „King” 8. „Progress” 10. „Riz Abadi” 14. „Jogot” hüvely 12. Antinicotin fadozba 18. 250 drb. Antinicotin fadozba 40. töltő 6 krajcár.

**Mielőtt karácsonyi** ujévi s bármely alkalmi ajándékot vásárolna, bárki is el ne mulassza megtekinteni a Harmathy Pál könyvkereskedését Fűvészkert-u. 14. hol még soha nem létezett leszállított árak mellett, óriási könyvvásár van. — Karácsonyi, ujévi s minden alkalomra, új állapotban lévő ajándék könyvek, zsolnárok, imakönyvek, gyermek mese, képes és ifjúsági könyvek, emlék, levelezőlap és bélyeg albumok, fényes diszkötésbe soha nem létezett árleszállításal szerezhetők be. Könyvjegyzék ingyen.

**Antalfy Ferencz** könyvkötő, bőrdíszműves Debreczen, Piacz-utca 31. A városházzal szemben.

**Miklósné és Társa** (börönd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagytözsde mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda kofferekben, saját gyártmányú utazó, piaci és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigarettá- és dohány tárcákban. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltenek.

**Szülész-nő.** Lakáson szülőnőt fogad, hölgyeknek tanácsot és segílyt nyújt, kényelmes lakás, orvosi feügyelet. Czím a kiadóba.

**Vigyázzon!** Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

**Egy zongora** jókarban költözés miatt nagyon olcsón eladó. Czím Sziv utca 4.

**Gouvérirozást 3** krajcártól kezdve elvállal **Rózsa Ignátz** női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

**1—2 éves** legfinomabb gyökeres vesszők olcsó árért kapható Varga-u. 43.

**Horgonyi Károly** pék, keres szállítót, ki naponta 10—15 liter tejet szállít egész éven át ár megjelöléssel.

**Butorozott szoba** külön bejárattal, csinosan berendezve azonnal kiadó Széchenyi-utca 27. sz.

Szives figyelmébe ajánlom a kávé fogyasztó n. é. közönségnek

## kávé nagy raktáramat,

valamint motorüzemű szabadalmazott kávépörkölő gépen mindig frissen perg.

## kávéimat,

mely izre, aromára és zamatra felülmulhatatlan.

Kapható:

## Félegyházy János

Fiumei és Trieszti kávébehozatali üzletében

Piacz- és Miklós u. sarkán.

## Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete

Csapó utca 1. szám. Piacz-utca 14. (sarok) Hajdu ház.

1907. január hó 1-ével kezd meg működését. Minden évtársulat 5 évre alakul.

Egy törzsbetét 50 fill. mely hetenkint avagy havonként fizetendő.

**VI. évi tagok** befizetéseiket bérmentve postai befizetési lapok útján teljesíthetik.

**Az eddigi tagok száma 430 kik 3170** törzsbetétet jegyeztek, a mi évi 82,420 korona vagyis 412,100 korona befizetésnek felel meg, egy évtársulat tartamára.

**Minden törzsbetét (50 fillér,—25 kr.) után 100 korona kölcsön vehető fel, mely 50 fillérben befoglalattik a kamatot is.** Tehát külön kamatot nem fizetendő.

Betétkönyvek a mai naptól kezdve 9—11 ig délután pedig 3—5-ig intézetünk helyiségében a jelentkezők részére kiadatnak.

**Dr. Szöllős Dezső,** Kozma László, Thieszen Arthur,  
jogtanácsos. elnök. ügyv. igazgató.

# Lányok, Lányok, Lányok részére

## elegáns téli felöltők és Costümök

# Neumann M.

cs. és kir. udvari szállító

férfi-, fiu- és leányka gyermek-ruha áruházában beszerezhetők,  
Piacz-utca 51. a főpostával szemben.